

集中收集 统一运输 定点处置 综合利用

陆良百万吨废菜叶实现无害化处理

本报讯(记者 张雯) 近年来,蔬菜生产大县陆良县多管齐下,开展对废弃菜叶的无害化处理和综合利用,将百万吨废弃菜叶化废为宝,既保护了环境,又推进了农业产业的可持续发展。

陆良县蔬菜种植面积80万亩,总产量200万吨,共有28家蔬菜冷链物流企业,年产生废弃菜叶多达100余万吨,高峰时段每天产生量达3000多吨,废弃菜叶乱倒乱堆现象时有发生。近年来,陆良县多措并举推进废弃菜叶无害化处理,取得了显著成效。

2021年9月,陆良县人大常委会提

出13个方面的问题,专题询问废弃菜叶收集处置工作,督促和推动县政府和生态环境部门履行职责、落实相关措施,推进行政处罚处置工作。2022年,陆良县出台了废弃菜叶管理暂行办法,对全县废弃菜叶实施集中收集、统一运输、定点处置、综合利用等措施,强化监督管理,进一步规范废弃菜叶处置流程,严厉杜绝随意倾倒行为,保护和改善生态环境。

曲靖市生态环境局陆良分局在企业安装监控设备,与分局监控平台联网,实行24小时线上监管,通过运输车辆的跟踪定位和企业的台账管理,对全县32家

冷库和18家肥料企业采取闭环管理。2022年立案处罚了7家企业,罚款327万元,严厉打击随意倾倒废弃菜叶违法行为。同时设置了举报电话,发现一起、查处一起。

与此同时,陆良县环保部门还主动与企业对接,引进企业建设废弃菜叶无害化处理项目,提升废弃菜叶处置工艺,发动冷链物流企业让废弃菜叶变废为宝。在陆良中金环保科技有限公司,工人们正在操作机器,将废弃菜叶加工成饲料的原料。“我们厂废弃菜叶日处理能力为2500吨,旺季的时候日处理900吨左右,目前基本

实现了废弃菜叶的无害化处理,对冷库产生的废弃菜叶实现日产日清,正在往资源化利用进行探索。”陆良中金环保科技有限公司总经理侯晓明说。

截至目前,陆良县已有11家企业具备处置废弃菜叶能力,处置方式有制作生物有机肥或水溶肥、蚯蚓养殖、工厂式减量化处置、配合畜禽粪污资源化利用等。当地根据各企业的处理能力,按就近就便原则,合理分配冷库废弃菜叶数量,在降低处置成本的同时,满足各企业生产需要,又降低了环境污染风险,全面筑牢生态环境保护屏障。

鱼肥水 菜净水 水养鱼

西畴探索“鱼菜共生”发展绿色农业

本报讯(记者 李丽) 近年来,西畴县引入“鱼菜共生”项目,将蔬菜瓜果栽培与高密度养鱼融为一体,实现了用水多次循环,用地高效集约,达到经济效益、社会效益和生态效益多赢。

西畴县曾是全国石漠化最严重的地区之一,99.9%的面积是山区,石漠化面积达75.4%,土地资源、水资源十分珍贵。自2022年11月起,西畴县开始在蚌谷乡试点鱼类和蔬菜共生的种植养殖模式,通过水循环系统将鱼的排泄物、饵料残渣等转化为蔬菜所需的营养物质,减少蔬菜种植过程中的化肥使用量,形成了“鱼肥水—菜净水—水养鱼”

的生态循环系统,节约成本的同时还提高了效益。

一大早,西畴县蚌谷乡君源蔬菜种植基地负责人陆雷就忙碌起来,他正带着工人们在“鱼菜共生”大棚里收割韭菜。“这是今年采收的第一批‘鱼菜共生’蔬菜,绿色有机无污染,价格比普通蔬菜高好几倍。”陆雷说。

在君源蔬菜种植基地“鱼菜共生”大棚内,32个长41米、宽1.1米的水池上方放置着一块块白色泡沫板,泡沫板上的蔬菜长势正旺。不远处的养殖池里,鱼苗欢快翻腾。

“采用这样的模式,养鱼不换水,种

菜不施肥,一水双收。”陆雷介绍,“鱼菜共生”模式将养鱼产生的尾水作为营养液提供给蔬菜,蔬菜根系吸收到养分、净化水质后,水又被回收到二次供水系统排入鱼池,形成闭环,实现鱼、菜生态循环养殖、种植。

“这种绿色循环的生态农业项目,既保障了鱼和菜的产量与品质,又节约了水土资源。自动化的种养系统也大大提高了生产效率、节省了管护所需的人力成本和农资成本。”陆雷表示,占地6.5亩的“鱼菜共生”大棚内只有720立方米水,除了需要补充蒸发损耗外,基本就能一直维持大棚水体循环。同时,养鱼池里

24小时作业的增氧设备不仅能提供充足的氧气,还起到了仿野外推水效果,让鱼不停游动;不施肥、不打药有机种植的蔬菜长得快、长势好。

据介绍,通过“鱼菜共生”立体种养,绿色无污染蔬菜每斤价格从3元多提高到七八元;高水位高密度的大棚养鱼比露天水塘捕捞容易,养殖周期缩短近60天。此外,蔬菜种植棚中还套养了泥鳅等高价值水产,节省空间的同时,亩产值也提高,截至目前,“鱼菜共生”大棚里投放鲟鱼、鲫鱼、青鱼等鱼苗1700公斤,种植白菜、小葱、韭菜等蔬菜9种,预计今年实现收入160余万元。

2022年贝泰妮实现营收50.14亿元

本报讯(记者 龙舟 余红) 近日,云南贝泰妮生物科技集团股份有限公司发布2022年年度报告,2022年实现营业收入50.14亿元,同比增长24.65%。

据了解,贝泰妮集团2022年投入研发费用2.55亿元,同比增长124.96%;科研储备人才同比增长65.68%,达到391人。新增备案67份,累计获批262份普通化妆品备案凭证;23个特殊化妆品注册证以及3个二类医疗器械注册证;累计参与制定中国功效护肤品团体标准31项。拥有以“薇诺娜”为核心的多个品牌,生产、销售19个品类,48个产品系列。

此外,贝泰妮集团还牵头建设云南特色植物提取实验室,打造4个创新公共平台,创新开发小分子RNA提取技术、深共晶提取技术,累计实现功效性化妆品植物原料自主研发40项,输出技术标准40项,11个云南特色植物活性物实现产业化。

镇雄县开展增殖放流活动

本报讯(记者 谢毅 通讯员 王姣) 3月28日,镇雄县农业农村局组织开展珍稀特有鱼类野外种群重建与示范鱼苗放流活动,23万余尾鱼苗被放流赤水河。

活动现场,工作人员对苗种的数量、规格、品质等情况进行验收,并采用放流车、专业滑道等设施,通过“带水”的方式将鱼苗放入水流较缓、水质优良的水域。此次活动投放的鱼苗每尾长8厘米至10厘米,包括岩原鲤、圆口铜鱼、鲈鱼、中华倒刺鲃、长薄鳅、白甲鱼等7个品种,共计23万余尾。

此外,工作人员还在投放点附近摆放宣传展板,将普法强基补短板专项行动融入到增殖放流活动中,广泛宣传相关政策法规,营造全民参与、共同保护水生生物资源的良好氛围,增强社会各界对鱼类资源和水域生态环境的保护意识。

据了解,镇雄县农业农村局已连续12年开展赤水河流域鱼类增殖放流活动,累计放流鱼苗约400万尾。

云南第20所亮创希望小学落成

本报讯(记者 张馨云) 3月29日,云南第20所亮创希望小学在会泽县大井镇大井小学落成。

大井镇大井小学原校区建于2000年,随着适龄学生逐渐增多,原有学校的办学条件及规模远远满足不了教育发展的需要。为此,云南青基会“亮创教育助学基金”为学校捐赠60万元帮助建设希望小学,后续追加捐赠10万元用于学校附属设施建设。

据悉,云南青基会“亮创教育助学基金”成立14年来,累计捐赠1800余万元,在全省10个州市援建21所“亮创希望小学”,1所“亮创希望中学”。同时,在德宏傣族景颇族自治州、楚雄彝族自治州、大理白族自治州巍山彝族回族自治县相继开设3个“亮创希望高中班”,持续资助家庭经济困难的高中生和大学生。



•乐享云咖慢时光



•风花雪月笛韵悠扬



本报记者 段苏航

“大理苍山脚下云峰村的竹子节长、管壁薄,适合做笛子。为了竹子,8年来,我一直在这一带。”老鱼还有个名号,叫“山边弄笛人”,他做的笛子,叫云笛。老鱼深居简出,每做好一支笛子,就会带着它来到洱海边,吹一首叫《洱海》的曲子。

在来大理之前,老鱼接触过吉他、尺八、口琴等多种乐器,彼时的他喜爱弹拨乐,曾在新疆拜访制作演奏冬不拉的民间艺人。“潜意识会引导人找到最喜欢的乐器。”老鱼认为笛子的迷人音色集中在低音部分,于是就在印度班苏里笛和中国竹笛的基础上,将音孔的位置稍作改动,用苍山的竹子做了第一支笛子。“做出想要的调后,兴趣就越来越大,我开始用大量的时间去琢磨,逐渐从低音笛做到高音笛,直到去年已经可以做出18个调的笛子,几乎所有曲风都可以演奏。”

“云南人的性格像笛子一样包

容。”老鱼的房东家种了不少竹子,便开着车带上老鱼去选,还拜访了附近村子里弹三弦的白族艺人。在丽江的大水车前,老鱼看到人们跟随悠扬的笛声围拢打跳,就试着用云笛演奏《纳西三部曲》。老鱼心中有一张“竹

谱”:

“红河州河口到屏边一带生长着大片天然竹林,非常适合做笛子,还有普洱墨江、景洪基诺山……在云南有各民族的音乐人、各地的竹子等着我去拜访,不愁没事情做。”

本报记者 段苏航

推进健康县城建设进行时

耿马县 建好城市公园 打造健康阵地

在耿马傣族佤族自治县入城口,一幅“美丽中国、绿美云南、醉美临沧、甜美耿马”的红色标语格外醒目。漫步县城四季花海公园,五颜六色的鲜花组成大象和牛牛的样子,成为了耿马县城的新地标。

围绕一园一特色、一园一主题、一园一灵魂的目标,耿马县结合海绵城市建设,强化高服务水平供给,高效能城市治理,形成园中建城、城中有园、城园相融、人城和谐的公园城市美丽格局。

黑天鹅滑动着水波,野鸭子欢快嬉戏,10余种候鸟栖息在勐相湿地公园,城市生态重塑景观见为实,公园文体区里布局的训练馆、群艺馆、展览馆和体育运动场设施设备一应俱全,优美的生态环境贯通了文化交流、体育锻炼、民族服饰展示、青苗节、民族音乐歌友会也都在这里举行。

耿马县政府相关部门负责人介绍,以公园城市为抓手、城市地标为目标,别具匠心的设计打破“千城一面”局面,公园就在家门口成为县城居民最大的生态福利,群众推窗见绿、出门进园,享有更加宜居的环境,更有品质的生活。

本报记者 李春林

昆明提高“两病”用药保障水平

本报讯(记者 党晓培 见习记者 王世涵) 记者从有关方面获悉,4月1日起,昆明市启动实施进一步提高昆明市医保参保人“两病”(高血压和糖尿病)用药保障水平新政策,全市约50万名患“两病”的城镇职工、城乡居民参保人,可免费服用共计30个品种、165个品规的降血压和降血糖药品。

办理了高血压、糖尿病门诊慢性病病种的昆明市医保参保人,或登记为城乡居民医保“两病”患者可享受以上政策。此外,在社区卫生服务中心、社区卫生服务站、乡镇卫生院等市内基层定点医疗机构就诊并开具处方,明确患有“两病”确需采取药物治疗的患者也纳入用药保障范围。

符合上述条件,且用药属于国家药品集采中选范围的30个品种165个品规的降血压和降血糖药品,费用中

原需医保参保人负担的部分,在待遇年度最高支付限额内,改由医保基金全额承担。办理了高血压、糖尿病门诊慢性病病种的医保参保人,与其个人享受的慢性病年度统筹基金最高支付限额合并计算,不参与慢性病门诊费用起付标准累计;登记为城乡居民医保“两病”患者的,与其个人普通门诊年度最高支付限额合并计算,符合条件的医保参保人可自愿选择是否享受此项待遇,选择享受待遇的,应按照就近就便原则,选择一家基层医保定点医疗机构作为门诊用药保障的医疗机构,选定后原则上在一个自然年内不得变更。

据悉,政策实施后,预计今年可为昆明市约50万“两病”参保人减轻用药负担近1.3亿元。

《中国彝医药典籍》在楚雄首发

本报讯(记者 吕瑾) 3月31日,中国民族医药学会彝医药分会2023年学术年会开幕式暨《中国彝医药典籍》首发仪式在楚雄彝族自治州举行。

《中国彝医药典籍》首卷《中国彝医药典籍·病症用药卷》正式在全国首发。

历时4年精心编纂,首卷《中国彝医药典籍·病症用药卷》全面收录了在彝族地区影响较大的《齐苏书》《医病好药书》《医病书》《药物配方书》《彝族药书》《治病简易方》6部彝医药古籍,经翻译、校勘、注释整理后形成汉文意译稿,全书共计97万余字,同时影印出版了订正手抄本《中国彝医药典籍·抄本甄选(一)》作为《病症用药卷》的副册。

据了解,楚雄州将彝医药发展与生物医药和大健康产业发展、健康生活目的地建设和健康楚雄建设有机结合,全力推动彝医药事业协调发展。

《中国彝医药典籍》的面世将为广大彝医药工作者开展彝医药发掘推广工作提供详实的历史理论依据。

首发仪式上,《中国彝医药典籍》编委会向中国民族医药学会、西南民族大学、云南中医药大学、四川省凉山彝族自治州中西医结合医院等赠送了该书。

本报记者 吕瑾

中国都龙越南箐口岸恢复通关

本报讯(记者 黄鹏) 3月30日,随着都龙口岸各条货运通道陆续打开,一辆满载货物的国际货运汽车通过口岸联检区域,标志着中国都龙、越南箐口岸正式恢复通关。

都龙口岸位于文山壮族苗族自治州马关县中越边境线197号界碑老国门处,与越南箐门县毗邻,距离394公里。2015年1月12日,国务院正式批准都龙口岸为国际性常年

开放公路客货运口岸,2018年3月26日,都龙口岸正式获批实现对外开放,受疫情影响,口岸通道自2020年4月关闭。

为做好口岸货物通关工作,马关县在各级相关部门的指导下,进一步完善通关设备设施,多次联合口岸各单位模拟通关演练,加强与越方的会晤和沟通,最终促成了双边货运恢复通关。

> 文体新闻

我省参展义乌文旅产品交博会

本报讯(记者 朱海) 3月31日,第17届中国义乌文化和旅游产品交易博览会将在浙江省义乌市开幕。省文化和旅游厅精选13家特色文创和非遗项目企业参展,展示我省文化旅游产品类型和开发创新成果,加强与全国旅游商品企业交流互鉴。

云南文化旅游展区以“有一种叫云南的生活”为设计主题,融入生物多样性特色元素,充分展现“植物王国”“动物王国”和“世界花园”的整体形

象,展区安排了白族扎染、彝族刺绣、纳西族东巴画等非遗展演互动以及普洱茶、咖啡等特色商品品鉴体验,吸引了不少观众。

2023中国旅游商品大赛(传统工艺现代生活主题)于博览会期间举行,我省选送的沁帛·春城飞花系列获得金奖,讲武文创的瓦猫胸针和小山丽的“青蓝之间”系列手袋获得银奖,唐画诗语的手绘饰品系列获得铜奖。

“一带一路·木兰驾到”女性汽摩集结赛发车

本报讯(记者 娄莹) 3月31日,2023“一带一路·木兰驾到”首届国际女性汽摩集结赛在安宁市读书铺服务区发车。参赛车手和车队于当天傍晚抵达勐海县勐巴拉国际旅游度假区,顺利结束首个比赛日。

该赛事是今年我省举办的首个大型“体育+旅游”国际汽摩赛事,将辐射“中老铁路”沿线经济带。比赛从3月31日持续至4月14日,其中,首阶段比赛主要在西双版纳傣族自治州境内举行,第二阶段则在老挝和泰国举行。完成行程检验后,参赛车手们将在此次赛事中,展示出女性的魅力与风采。

与在专业赛车场和封闭管制道路之上竞速的常规赛车比赛不同,集结赛不以竞速为成绩评判标准,且赛道路线均在不封闭的公共道路上进行。本次比赛将采用积分制,最终车手和车队将依据得分多少确定排名成绩。